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ВСТУП 

 

 

 

Нормальне функціонування і розвиток природних ландшафтних систем 

є головною умовою комфортної життєдіяльності людства та забезпечення 

його основними ресурсами. Екстенсивний шлях розвитку господарства 

практично вичерпав себе і тому потрібно шукати шляхи раціонального 

використання уже освоєних територій. Це полягає у оптимізації ведення 

основних форм господарства таким чином, щоб при мінімальному впливі на 

природні системи можна було б максимально використовувати наявні 

ресурси. Такі принципи закладені у зміст «концепції збалансованого 

розвитку», що виступає на сьогодні як провідна парадигма розвитку людства. 

Регіональним аспектом даної концепції є розробка оптимальної 

структури природокористування для визначеної території. Під терміном 

природокористування слід вважати процес взаємодії суспільства і природи, 

що включає такі основні види діяльності: 

1. Споживання природних ресурсів; 

2. Створення умов та безпосереднє відтворення природних ресурсів; 

3. Конструктивне перетворення природного середовища ( покращення 

окремих його властивостей); 

4. Охорона природного середовища; 

5. Моніторинг і управління використанням природних ресурсів. [ 7: 206.] 

Ключовою проблемою є пошук найбільш розумного й ефективного 

поєднання адаптивних та конструктивно-перетворювальних принципів для 

кожної конкретної ситуації, кожного регіону і міста. 

В умовах сучасної економічної та правової ситуації в Україні одним з 

найбільш дієвих способів оптимізації структури землекористування є 

розбудова екологічних мереж різних рівнів. 

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ століть розвиток природоохоронних 

ідей досяг свого певного логічного завершення. В 1992 році конференція з 
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навколишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро прийняла 

конвенцію про біорізноманіття  – як основу еволюції і функціонування 

систем біосфери і сталого забезпечення потреб населення Землі. Нею 

проголошено збереження не окремих ланок природи, а головних рівнів 

організації біоти. В цьому ж році Рада Європи прийняла Конвенцію 

Європейської Екомережі (European Ecological Network) як ідею 

загальноєвропейської системи охорони природи. Загальноєвропейська 

екомережа є виявом процесу інтеграції національних політик збереження 

природи і спробою об’єднання в єдине ціле найбільш цінних природних 

територій. Дослідження екомережі є складною інтегральною проблемою над 

вирішенням якої працюють фахівці різних галузей знань. Вивчення процесів 

формування і розвитку екомереж є порівняно молодим і перспективним 

напрямом сучасних прикладних географічних досліджень. Якщо на 

сьогоднішній день науковцями з’ясовані основні обриси, принципи, 

теоретичні та практичні положення майбутньої національної мережі України, 

то питання вивчення теоретичних і прикладних аспектів формування і 

розвитку регіональних екологічних мереж знаходяться в початковій стадії 

розвитку. Особливо значимими і актуальними в цих дослідженнях є аналіз 

територіальної структури природокористування регіону, дослідження 

об’єктів і територій природно-заповідного фонду як основних структурних 

елементів екомереж, виявлення пріоритетів і критеріїв ландшафтно-

екологічної оптимізації території, визначення природних ядер, їх буферних 

зон, шляхів міграції живих організмів, зон найбільшого ландшафтного 

різноманіття тощо. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження, що здійснені у рамках дипломної роботи, безпосередньо 

пов’язані з Загальнодержавною програмою формування національної 

екомережі України на період 2000-2025 рр.,  Програмою формування 

регіональної екологічної мережі Хмельницької області на період 2002-2025 

рр., Програмою з охорони довкілля, раціонального використання ресурсів та 
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забезпечення екологічної безпеки Хмельницької області на 2010-2020 рр. 

Дослідження виконано в рамках науково-дослідної тематики кафедри 

екології “Еколого-географічні дослідження Поділля” Кам’янець-

Подільського національного  університету імені Івана Огієнка. 

Об’єктом дослідження є: структура антропогенного впливу на 

геосистеми у межах Хмельницької області. 

Предмет дослідження: структура природокористування у межах 

Хмельницької області, як основний чинник формування антропогенного 

навантаження. 

Метою дослідження є: визначення територіального розподілу 

антропогенного навантаження у межах Хмельницької області шляхом аналізу 

структури природокористування та виявлення найбільш проблемних регіонів 

і відповідно географічних чинників, що зумовлюють таку ситуацію. 

Вивчення географічних передумов і чинників формування регіональної 

екологічної мережі, як засобу оптимізації структури природокористування.  

Завдання дослідження: 

- оцінка географічних чинників розподілу антропогенного навантаження у 

межах Хмельницької області; 

- визначення рівня збереження та напрямків ренатуралізації природних 

геосистем; 

 аналіз динаміки функціональної та територіальної структур мережі 

територій та об’єктів природно-заповідного фонду, як базових об’єктів 

перспективної екомережі; 

 аналіз рівня здатності природоохоронних об’єктів до відтворення 

природних геосистем; 

 обґрунтування напрямків ландшафтно-екологічної оптимізації територій 

та проведення оцінки соціально-екологічної ролі регіональної екомережі в 

природному регіоні. 
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Апробація результатів досліджень. Результати наших досліджень були 

представлені на звітній конференції студентів і магістрантів природничого 

факультету, яка відбулася 22 листопада 2018 року у вигляді доповіді «Оцінка 

антропогенного навантаження на геосистеми в межах Хмельницької 

області».  

Обсяг та структура магістерської роботи. Магістерська робота 

складається із вступу, п’яти  розділів, висновків, списку використаних 

джерел. Вона викладена на 34 сторінках і включає 3 таблиці. Список 

використаних джерел налічує 31 найменування.
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ВИСНОВКИ 

 

Функціонування і розвиток природних ландшафтних систем є 

головною умовою комфортної життєдіяльності людства та забезпечення його 

основними ресурсами. Екстенсивний шлях розвитку господарства практично 

вичерпав себе і тому потрібно шукати шляхи раціонального використання 

уже освоєних територій. Оптимізації ведення основних форм господарства 

полягає у мінімізації впливу на природні системи та більш повного  

використання наявних ресурсів. Такі принципи закладені у зміст «концепції 

збалансованого розвитку», що виступає на сьогодні як провідна парадигма 

розвитку людства. 

Найважливішим і найдорожчим ресурсом сучасності виступає земля. 

Відповідно до даного виду ресурсу можна окремо розглядати у межах 

природокористування такий напрямок як землекористування, що 

безпосередньо проявляється в експлуатації та конструктивному перетворенні 

природних і антропогенних територіальних систем. Це є особливо важливим 

у наш час коли земля із «народного» користування переходить до її реальних 

власників. 

Проведене дослідження стосувалося визначення насамперед 

територіальних аспектів впливу структури природокористування та 

збереження природних ландшафтів та вказування основних напрямків 

оптимізації даної структури. Поєднання геосистемного, екологічного та 

економічного підходів до геоекологічного дослідження дозволило показати 

цілісну картину проблеми, що вивчалася, виявити основні завдання та 

способи їх реалізації щодо забезпечення збалансованого розвитку системи 

“людина – природа” в межах адміністративного району.  

Дослідження проводилося за допомогою порівняльно-географічного, 

статистичного, картографічного, сукупності математичних методів, та 

методу генералізації,  що логічно випливають із вищезгаданих підходів. 
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Окрім базових методів для дослідження застосовувалися також 

спеціальні методики: 

Визначення окремих показників антропогенного навантаження і 

визначення сумарного антропогенного навантаження.  

Розбалансованість структури природокористування показує  вилив 

господарської діяльності людини на природні ландшафтами. Згідно згаданої 

вище методики структура антропогенного впливу визначається, як «висока», 

коли переведений індекс матиме значення >6 відповідно екоситуація  є 

незадовільною. За методикою визначення коефіцієнта антропогенного 

навантаження, влив на природні ландшафти буде характеризуватися як 

«невисокий», при індексі 3 – 6. І відповідно значення індексу <3, 

характеризує антропогенний вплив як «низький». 

Дослідження територіальних аспектів проблеми (у розрізі 

адміністративних районів) підтвердило, що основним чинником збільшення 

антропогенного навантаження виступають сільськогосподарські геосистами 

орних земель, які займають абсолютну більшість території (див. додаток Б). 

Тому при оптимізації структури землекористування саме ці землі повинні 

зазнати найвідчутніших структурних змін. 

Показники дослідження свідчать, що сучасна структура 

природокористування Хмельницької області значною мірою вплинула на 

перетворення природних ландшафтів. Спостерігається закономірність у 

зменшенні антропогенного навантаження із північного заходу на південний 

схід. 

 Найкраща екологічна ситуація спостерігається у південно-східній частині 

області (Віньковецький, Городоцький, Деражнянський, Дунаєвецький, 

Кам’янець-Подільський, Летичівський та Новоушйцький райони) де ще 

збереглися значні площі з низьким впливом господарської діяльності людини 

на геосистеми. Це пов’язано передусім  із труднощами використання даної 

території Через нерівність рельєфу і низкою економічних показників. Уцілому 
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ж для області характерна сприятлива екоситуація, бо середній показник рівня 

антропонавантаженості невисокий. 

Основні заходи оптимізації повинні бути спрямовані на вилучення зі 

структури земельного фонду найменш продуктивних ресурсів із подальшою 

рекультивацією та переведення до іншого рангу природокористування. 

Формування мережі природоохоронних об’єктів є основним та 

найбільш дієвим фактором збереження природного (ландшафтного) 

різноманіття. Лише створивши цілісну мережу природоохоронних закладів 

високого рангу заповідання можна забезпечити нормальне функціонування 

та відтворення ландшафтів. Лише забезпечивши нормальні умови для 

існування, раритетних природних екосистем можна переходити до 

ренатуралізації надмірно перетворених і відповідно оптимізувати місцеву 

структуру природокористування та створити максимально комфортні умови 

для життєдіяльності суспільства. 
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